

# 代表委员畅谈政府工作报告 以百姓之心为心 以真情凝聚民意

本报首席记者 王索妮 本报记者 陈洋根  
陈立波 王志浩 见习记者 胡宗昊

民生无小事，枝叶总关情。1月13日，参加省两会的代表委员继续分组审议讨论政府工作报告，精准脱贫、养老医保、乡村振兴……谈到这些民生话题，每个人都有说不完的话，言语中无不洋溢着浓浓的为民情怀。

## 精准脱贫有力有效

“低收入农户收入增长13%，低保标准实现城乡同标，最低生活保障标准达到每人每年7980元。因病致贫纳入社会救助范围。基本消除集体经济薄弱村。签订山海协作产业项目340个、450亿元。扎实做好东西部扶贫协作、对口支援和对口合作。”政府工作报告总结过去一年精准脱贫工作时，向人民递交了一份亮眼的成绩单。

高标准做好东西部扶贫协作、对口支援和对口合作，省人大代表、宁波市奉化区“小草”电力志愿服务队队长周国军对此深有感触。他说，自2015年起，“小草”志愿服务队聚焦老旧房屋电气火灾隐患民生问题，实施“平安亮万家”志愿服务项目，精准改善弱势群体的用电生活环境。

“与此同时，我们也积极响应政府精准扶贫的号召，遵循‘扶贫先扶志、扶贫先解危’的理念将公益的触角延伸到奉化对口帮扶县。”周国军表示，去年他分别带队到吉林延边州安图县和西藏那曲比如县，为当地朝鲜族和藏族贫困户免费改造老旧线路，并在当地成立小草扶贫志愿联盟和小草志愿服务队分队，让“小草”的种子在长白山下和藏北雪原落地生根、发芽。

“听了政府工作报告，我深感肩负的责任光荣而重大。我也将尽自己所能，为我省扶贫工作贡献一份力量。”周国军动情地说。

## 让群众享受 更多优质医疗资源

省人大代表、舟山市普陀区虾峙镇东晓村党总支副书记刘优飞在听取政府工作报告后，特意在推动养老服务事业和产业全面协调发展上划了重点。作为来自海岛的代表，刘优飞最关心就是海岛的医疗养老等民生实事。

“这几年养老事业有很大提升，但山区及偏远海岛养老事业起步较晚，老年人口多、底子薄的现象依然存在。”其中缺乏相应专业人才便是困境之一。刘优飞说：“山区及偏远海岛因地理位置制约，交通不便，存在医护人员留住难、扎根更难的问题，这也导致目前海岛上医养结合满足不了老年人的需求。”

经过前期调研，刘优飞发现，由于人才短缺，全省海岛及偏远山区有9成以上的社区缺乏医疗健康服务人员，基层医疗机构只能提供体检、健康讲座等常规服务，无法提供上门看病、康复护理等专业性较强的服务。

为此，这次两会刘优飞带来了《关于全面提升养老服务质量和水平的建议》，希望能够培育发展一批优质社会化运营机构，填补居家养老、社会养老的市场空缺，并加强山区及偏远海岛地区医护人员的定向培养，提升养老服务专业人员的市场供给能力，加大养老服务运营资金和建设资金的支持力度。

省政协委员、民盟台州市委会主委曹羽注意到，政府工作报告中提到2020年要认真办好的十方面民生实事中，头两个都与医疗健康有关，“这说明政府在着力补齐

民生领域短板，切实增强人民群众获得感和幸福感。”曹羽说，报告中加强民生保障的内容非常亲民和实在，很多方面是对群众反映的热点问题的直接回应。

曹羽表示，他非常赞成和关注政府工作报告中提到的2020年深入实施健康浙江行动，开展“三医联动”“六医统筹”医改试点，全面推行城市医联体建设，推动县域医共体深度融合，深化医保支付方式改革和药品、医用耗材集中采购改革等内容，因为这有利于解决群众的“看病难、看病贵”，缓解医患关系紧张等问题。

结合不久前省外发生的病人家属杀害医生、高龄老人严重中风后被迫辗转四家医院最后不治身亡等极端医患事件，曹羽在提案中建议进一步完善正在推广的DRGs医保支付方式，坚持“以病人为中心”的服务理念，提高病人自主选择权，确保病人生命安全，不断提高群众就医保障的获得感。

## 擦亮文化礼堂金名片

省政协委员、嘉兴市政协副主席柴永

强关注到了与乡村发展有关的话题。

政府工作报告提出，推进公共文化服务均等化，2020年全省新增农村文化礼堂3000个。有人提出疑问，不少村庄只有老人和小孩，文化礼堂除了平时用来作为红白喜事的场地，利用率不高，有时成了“摆设”。对此，柴永强回应，目前嘉兴已在全省率先实现农村行政村全覆盖。

“只要关注到群众的真正需要，文化礼堂就会发挥它的纽带和桥梁作用。”柴永强表示，在嘉兴，文化礼堂筑就了一个个农村文化地标，凝聚起一座座农民的精神家园，目前嘉兴建立起1200多人的文化下派员、文化专职管理员队伍，每年在文化礼堂中开展的各类活动3.5万场次，惠及群众近100万人次，实现文化礼堂“大门常开、活动常在”。特别是文化礼堂的建设，为公益性、社会化的基层社会组织提供了与群众紧密联系的空间和机会，吸引村民和各方参与建立健全“自治、法治、德智、智治融合”的乡村治理体系，文化礼堂更发挥出乡村治理的深层次功能，成为市域治理现代化在基层试点的一张金名片。



## 热议

代表委员认真审议、讨论政府工作报告，发言踊跃，现场气氛热烈。本报记者 王志浩 陈立波



# 企业家代表委员热议《浙江省民营企业发展促进条例(草案)》 “浙江民企的春天提前来了”

本报记者 陈洋根 陈立波 王志浩  
见习记者 胡宗昊

《浙江省民营企业发展促进条例(草案)》(以下简称《条例》)将在今年省两会期间进行审议表决。据了解，以民营企业发展促进为题开展地方性立法，在全国尚属首次。

这部以深化“放管服”为重点的条例将有效填补立法上民营企业定义的空白，进一步规范政府行为，约束有形之手，为民营经济健康发展、民营企业家健康成长打造公开公平公正的营商环境。这两天，该《条例》也成为代表委员热议的重点。

“尽管《条例》还没出台，但我感觉这股东风已经吹向了企业，也温暖了我们企业家。”省人大代表、森宇控股集团董事局主席俞巧仙告诉记者，去年以来，她参加了四

五次支持民企发展的相关座谈会，“每次都能让我看到更多希望，感觉到政府一直在支持、关心我们”。

在俞巧仙看来，《条例》涉及公平准入、企业融资、权益保护、民企规范健康发展等企业家最关心的问题，充分体现了对民企真重视真支持的决心，给民营企业家们吃了一颗定心丸。“我深刻地认识到，省委、省政府对民企、中小微企业的金融支持与中央经济工作会议所释放的信号是一脉相承的。”

省人大代表、浙江斯凯瑞机器人股份有限公司总工程师陈荣昌看完关于《条例》的说明后，情不自禁地在上面写下了“精神振奋”四个字。

“感受到浙江民企的春天提前来了！”陈荣昌期待地说，“以出台地方性法规的形式来保护民企权益，这对我们来说是个福音。”这其中，平等准入方面的内容让陈荣

昌尤为关注。“从《条例》可以看到，政府在市场准入、审批许可、经营运行、招投标等方面力争为民企打造公平的竞争环境。”陈荣昌说，“以招投标为例，以前民企面对的条条框框就存在一定程度的不公平，但现在《条例》明确规定这是不允许的。”他建议，“如果能把民企的无形资产如专利、院士专家工作站、国际期刊论文等也纳入银行授信，对于民企来说将是一种激励。”

“通过立法的方式促进民企发展，我们企业经营者感到非常踏实并深受鼓舞。”省政协委员、新和成控股集团有限公司董事长、总裁胡柏藩说，近年来，自己切切实实感受到了政府对民企的务实态度，特别是目前开展的“三服务”，是真正为企业着想，帮企业解决实际困难和问题的，相信《条例》的出台会给企业经营带来更多利好。他说，《条例》不仅明确了民企在发展过程中，政府部门哪些可以做，哪些不能做，还

有利于民企据此规范自身经营行为，促进自身健康发展。

“《条例》出台后，落实到位是关键。”省政协委员、赛丽正宏集团董事长夏赛丽表示，《条例》的出台将为民企发展创造一个更加公平健康的环境，这对促进民企发展大有好处，希望《条例》通过后，能将其中的规定一条落到实处，这才能让这部意义重大的地方性法规发挥最大的作用。

